

12月28日召开市四届人大常委会第三十一次会议

本报讯(安仁轩)12月21日,市四届人大常委会举行第53次主任会议,市人大常委会主任陈勇主持会议。市人大常委会副主任陈伦宝、罗万平,秘书长吴少华出席会议。市人大常委会副秘书长,各委室负责人等列席会议。

会议决定,12月28日召开市四届人大常委会第三十一次会议,会期一天。建议议程有十项:听取和审议市人大常委会执法检查组关于《优化营商环境条例》实施情况的报告;听

取和审议市政府关于2020年全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告;听取和审议市政府关于2019年度市本级财政预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告;听取和审议市人大常委会代选工委关于市四届人大六次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;听取和审议市政府关于市四届人大六次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;听取和审议市中级人民法院关于市四届

人大六次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告;审议市人大常委会关于表彰市四届人大代表“履职十佳典型”的决定(草案);审议市人大常委会关于表彰市四届人大六次会议优秀代表建议的决定(草案);审议市议案;其他。

会议还研究了关于表彰2020年度人大代表建议办理工作先进单位和先进个人、关于评选镇人大“四同一建设”工作先进单位等有关事项。

走向『安康』的攻坚之路

安康脱贫攻坚五年回眸

记者 肖兵

这是一个具有里程碑意义的时刻。11月,随着全市最后的1.74万户3.34万贫困人口达标退出,我市就此彻底告别绝对贫困和区域性整体贫困,304万秦巴儿女即将一个不落、昂首迈入小康社会。

这是一场前所未有的历史大决战。五年来,全市上下坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,牢固树立“四个坚持”鲜明导向,深入推进脱贫攻坚“五大工程”,全面落实“八个一批”扶贫措施,精准施策、破难攻坚,如期兑现了“户脱贫、村退出、县摘帽”的军令状。

这是一项举全市之力的宏图大业。五年来,累计有3782名干部赴村担任第一书记、13046名干部驻村帮扶,5.28万名干部职工结对帮扶,市县11444个单位、1216个企业、105个社会组织参与,中省及西安市、常州市187个单位助力,13名干部在脱贫攻坚战中献出宝贵生命。安康脱贫攻坚战的功勋簿上,这些个体和单位都是英雄,他们的名字值得被记录和褒奖。

这是安康“党建+”系统思维持续深耕的五年,也是生态经济化、经济生态化理念开花结果的五年。经过五年奋战,“安康”已对我们这座城市普通称谓变成“告别绝对贫困、验证安宁康泰”的幸福图景。

从最难处攻坚、向最痛处发力,安康全域摘掉“穷帽子”

秦巴自古贫困,秦巴人民的历史就是一部艰苦卓绝的、与贫困做斗争的历史。2016年新一轮脱贫攻坚打响时,安康10县区均为贫困县,贫困人口居全省第一,贫困发生率23.5%,居全省第二。贫困面广、贫困人口多、贫困程度深等等,全市人民面临的是一场前所未有的硬仗。

艰难困苦玉汝于成,压力也是动力。全市上下直面挑战、精锐出兵,高点站位、高标定位,短短几年就打了一个漂亮翻身

仗。五年间,全市79.9万建档立卡贫困人口全部脱贫,992个贫困村全部出列,10县区成功摘掉“穷帽子”。

五年来,全市城乡面貌发生巨变,各项服务保障日益健全,群众生产生活水平显著提升,获得感、幸福感与日俱增。

“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题全面解决。五年来,贫困人口参加新农合、参加大病保险、实现大病集中救治率均达到100%,10.78万名慢病患者享受签约医生上门服务,8.39万名残疾人享受残疾人“两项补贴”;累计投入11.55亿元教育资金,资助88.97万人次,义务教育阶段学生无因贫困辍学辍学;10.54万户33.52万人通过易地扶贫搬迁住上新房子,2.6万户通过危房改造圆了安居梦。

产业就业全面兴旺。五年来,全市992个贫困村全部成立了村集体经济组织,“村村都有合作社”成为安康现象,累计实施特色产业项目2864个,拉开乡村振兴大戏序幕。稳定开发公益性岗位39500个,建成新社区工厂691家、就业扶贫基地384个,年均转移贫困劳动力就业30余万人。如今的安康,产业富民、社区工厂就业、农业工人就业、乡贤能人返乡创业,已成为农村人口转移就业新景象,群众自我发展能力大幅跃升,全市农民人均可支配收入由8196元增加到10475元。

基础设施和公共服务改善看得见、摸得着。五年来,全市新建改建村组道路1.15万公里、县乡公路725公里,实施安防工程6139公里,建设完善工程2875公里,所有行政村(社区)100%实现通沥青(水泥)路、通客车目标;累计实施脱贫攻坚饮水安全项目2168处,农村自来水普及率97.6%;实施贫困村农网改造提升工程998项,电力入户率100%;建设标准化村卫生室1429个,所有贫困村卫生室顺利通过省市脱贫退出认定;连续四年实施国家电信普遍服务试点项目,全市所有行政村光纤接入和4G网络实现全覆盖;大力实施农

村人居环境卫生综合整治,全市农村户用卫生厕所普及率达到79.2%,95.5%的行政村生活垃圾得到有效处理,57%的行政村生活污水得到有效治理。

五年栉风沐雨,五年攻坚克难。五年间,安康解决了一批多年想解决而未解决的问题,办成了一批多年想办而未办成的实事,经济年均增速达10%,主要经济指标连续五年领跑全省,GDP从2015年的742亿元增长到2019年的1182亿元。

用智慧和担当蹚出脱贫新路径,安康样本走向广阔天地

五年脱贫攻坚,安康靠心血和汗水结出硕果,也用智慧和担当蹚出了一条独具特色的安康路径。全市党建扶贫新模式、新风貌建设、新社区工厂等10余项安康经验、安康模式得到中央领导同志的批示肯定。

面对异常艰巨的脱贫攻坚任务和“全省脱贫攻坚看安康”的严峻形势,全市坚持“党建+”系统思维激励和鞭策各级党组织,广大党员干部成为脱贫攻坚的中流砥柱和排头兵。针对大量贫困户要么缺乏发展资金、要么缺乏劳动力、要么缺乏技术和承担风险的能力,安康探索形成了“支部+X+贫困户”扶贫模式,把665个新社区工厂、1049个农业园区、1301个农民专业合作社等经济实体聚集在红色党旗之下,吸纳60余万群众进入绿色产业链抱团发展。

脱贫攻坚进入深水区后,针对“等靠要闹、懒汉难扶”等精神贫困顽疾,2017年3月20日,市委以一号文件全面启动了以“诚实守信、移风易俗、文化传播、文明创建、诚信建设、依法治理”六大活动为载体,把扶贫与扶志扶智相结合,教育引导广大群众特别是贫困群众树立自力更生、勤劳致富的思想意识,(下转二版)

高速路拓宽小康路

张思成

社评

大道如虹通四方,发展之路添坦途。2020年12月23日,一个载入岚皋史册、永留安康汗青的日子。这一天,安康高速建成通车,巴山岚皋结束不通高速的历史;这一天,安康县县通高速成为现实,交通枢纽地位得到进一步提升。这是17万岚皋人民的好日子,也是304万安康民众的大事件。

银百高速安康至岚皋段总里程47.414公里,设计时速100公里/小时,穿过大巴山,携着三秦之韵,朝着重庆长江奔去。借势即将开通的西渝高铁,打通陕渝之门,成为陕西向南融合发展的主通道、主阵地和“会客厅”。安康高速的贯通,开启安康大交通时代新纪元,书写高质量高速路发展新篇章。

这不是一条普通的路,它凝结着无穷的心血和汗水,承载着无尽的期盼和希冀。它是岚皋人世代代的情愫与梦想,是山沟跨出山外的大道与桥梁。它是岚皋看世界的全新窗口,也是世界认识岚皋的绝佳背书。当年那种“早上卯时起床,暗夜里时归”“上车人挤扁,下车撕破衫”的交通窘况将一去不复返。

这是一条小康之路。要想富,先修路。安康高速贯通后,安康至岚皋车程由原来的1个多小时缩短至30分钟。时间上的压缩,势必换来空间上的接近。饱受交通掣肘之苦的岚皋,决战决胜脱贫攻坚的岚皋,斗志昂扬步入乡村振兴的岚皋,新时代新起点意气风发的岚皋,不再“难搞”,终将沉重的历史甩在身后,顺着这条发展大道走向美好未来。安居乐业、全面小康,岚皋有足够的底气和勇气,有充分的胆识和魄力。巴山儿女多壮志,敢叫日月换新天,时代弄潮,踏歌前行。

这是一条文旅之路。以安康高速作为大背景的岚皋,不再固守巴山一隅,不再自赏空谷余音。时代潮起的暖风会时时吹进来,江河湖海的涛声会汨汨传过来。它不再是岚皋人的岚皋,而是安康、陕西乃至全世界的岚皋,出发!安康,出发!

安康一园区入选国家级农业科技园

本报讯(通讯员 孟辉)近日,科技部对拟认定的第九批25家国家农业科技园区进行了公示,安康国家农业科技园区作为本批次中陕西省唯一一家园区成功入选。

建设国家农业科技园区是党中央、国务院为深入推进农业供给侧结构性改革、加快培育农业农村发展新动能、推进农业农村现代化而提出的一项重要任务。我市自2018年开始启动了安康国家农业科技园区创建工作,园区以汉阴县省级农业科技园区为核心区,以富硒粮油为主导产业,以魔芋、茶叶、特色林果和道地药材为补充,形成“一主

四副”的产业布局模式。园区按照“一心五园五地”辐射周边模式布局建设,总体规划面积111.5万亩,其中核心区1.5万亩,示范区10万亩,辐射区100万亩。

据悉,园区建成后,预计年总产值64.87亿元,利税14.97亿元,核心区将吸纳就业及创业3000余人。通过建成一批农业高新技术企业,培育一批科技型中小企业,搭建一批科技创新创业平台,引进一批高层次人才,转移转化一批科技成果,为我市集聚创新要素、推动三产融合、助力乡村振兴发挥重要科技支撑和示范引领作用。

我市宜机化试点改造成果在全国推广

本报讯(通讯员 艾永华)近日,农业农村部农业机械化管理司公布了全国首批11个丘陵山区农田宜机化改造典型案例,其中,我市《探索农田宜机化改造 助推全程机械化发展》案例成功入选。

为解决丘陵山区农机进田地“最后一公里”难题,我市自2018年起,以安康益亿粮种植农民专业合作社为实施主体,在大同镇同新村开展了宜机化改造试点工作,改造完成缓坡化农田307亩,全部种植小麦、玉米,实现了耕、种、管、收、烘干等环节全程机械化,

有效解决了“耕牛进不去,铁牛进不去”的农业生产机械化难题,为破解丘陵山区“有机难用”和丘陵山区现代农业发展探索了有效措施和可行路径。

本次发布的11个丘陵山区农田宜机化改造典型案例,是在各省推荐基础上,经农业农村部农业机械化管理司组织专家评审,按照“组织实施有力、农机运用通畅、带动效应明显”标准遴选确定的,具有较强的示范引领作用。运用好推广好这些好做法好经验,对加快推进农业机械化高质量发展、助力乡村全面振兴具有重要意义。

人民满意才是最佳业绩

▶▶▶ 详见三版

脱贫攻坚的最美“模”样

通讯员 谭海波 罗友涛 何源

与、良性互动的社会扶贫氛围。

让劳模成为群众增收致富的“领路人”

“真没想到,我还能分到2200元!”谈起省劳模黄兴建开办的合作社,谢祖益老人满怀感激。

现年70余岁的谢祖益家住宁陕县城关镇寨沟村,年岁已高没有劳动能力。但黄兴建在寨沟村开办绿宝生态农业专业合作社,流转了全村300多亩水田,建成了绿宝生态农业产业园,谢祖益家的土地以入股形式流转给合作社,同时儿子也在合作社务工,让他家顺利脱

了贫。

作为劳动模范,黄兴建响应宁陕县总工会号召,带领企业团队切实承担起社会责任,推动产业落户贫困镇村。他所建立的绿宝生态农业专业合作社,现有社员403户,其中贫困户252户,已在全县4个乡镇8个村发展有机水稻、富硒油菜花、高山杂粮3000多亩,通过产品回收、入股分红、转移劳动力就业等方式,带动农户年均增收5000元以上。

在宁陕,像黄兴建这样带着群众增收致富的劳动模范还有很多。该县按照“党委主责、政府主抓、干部主推、社会主帮”的思路,进一步推动工会及劳模助力脱贫攻坚。通过示范带动、劳动和技能竞赛、产业帮扶、就业培训、技术服

务、助医助学、爱心帮扶等精准帮扶措施,充分发挥各级劳动模范的示范引领和带动作用,动员和引导他们积极投身到脱贫攻坚中,帮助贫困户早日脱贫致富。

据统计,宁陕县现有国家级、省级、市级、县级劳动模范120多名,全县15名企业劳模对接帮扶贫困户24个,占全县贫困户总数的60%,累计带动脱贫320户1119人,人均增收超过2000元。

让劳模成为加快发展的“生力军”

宁陕县山大人稀、沟深坡陡,但该县劳模深入田间地头,发挥各自优势,在秦岭大山里留下了一个个足迹。

县级劳模田劲何深入基层为贫困户授课,传授红心猕猴桃、天麻、水稻等种植经验;县级劳模张成银(下转二版)



安岚高速于12月23日正式通车,安康移动也抓紧最后的时间,安装调试好沿线的宽带网络,确保安岚高速沿线网络无缝对接,使人们在享受快捷出行的同时,也享受到信息高速带来的便利。

林江 摄